

政法记者走基层

杭州争当市域社会治理现代化标杆城市

杭州市富阳区:

“智”治有方,护航“富春山居图”

本报记者 王乃召 陈卓

2021年,平安浙江建设迈入第18个年头,杭州富阳区实现平安建设“十六连冠”,并取得了全省第三的历史最好成绩。几个月后,富阳登上“2020中国最具幸福感城区”榜单,平安成为最大的“幸福加分项”。

硕果满园的背后,富阳以数字赋能基层治理功不可没。富阳结合市域社会治理“六和塔”工作体系建设,以打造“共建、共治、共享”社会治理格局为出发点,突出科技引领、数字赋能,全力夯实基层社会治理底座。“富春智联、家和智联、人安智联”三大应用场景是其中典型代表。

今年年初,富阳常安镇一家企业的外地工人老鲍因工负伤,经鉴定为8级伤残。然而,企业只赔偿了老鲍一小部分医药护理费,于是老鲍通过“富春智联”反映了此事。镇干部叶佳枫看到后,主动找到老鲍,帮他联系了劳动、司法等部门,还为他请了法律援助律师。经过多方协调,老鲍获得了13万元的赔偿款及医疗护理费。

“‘富春智联’平台,让我们感受到富阳的温暖。”老鲍说。

帮了老鲍大忙的“富春智联”平台,是富阳通过数字化系统,搭建起的一套涵盖区、街道、社区、物业、居民5层架构的治理服务网络,能实现N种应用场景。自2019年以来,富阳以富春街道江滨社区春江花园等5个小区为试点,依托该平台,以系统互通、网络联通、机制融合为手段,将小区串点成片,让小区居民、物业管理单位、社会志愿者及社会服务管理各部门都参与其中,发挥各自优势,全面提升基层社会治理水平。

“依托智能识别设备和社区基础信息资料库等,社区内的实有人口、实有房屋、实有车辆等在屏幕上一一展示。点进人口一栏,界面上几十个标签跃入眼帘:既有独居老人等特殊人员,也有律师、医生等职业分类。”江滨社区党总支书记、主任陆丽霞介绍,“如果有居民晚上突发疾病,社区里的医护人员可以进行急救,抢出生命的‘黄金时间’。”

2020年10月底,富阳区委政法委将这款应用场景推广到所有封闭式小区,实现人员、车辆、房屋等信息数据的集中汇聚、集中管理、集中应用,大量纠纷得到有效解决。

“富春智联”这个管家除了“盯得牢”,还“能张罗”。“它整合了社工、物业、网格员等管理资源,在即时报送的基础上,也确保社区治理每一个环节都动得起来。”富春街道春晖社区党委书记徐蓉蓉表示,“以前没法及时发现这么多问题,现在多了成千上万双眼睛,平均每天有五六条突发信息,都能被及时解决。”

家庭和睦是社会和谐的重要风向标。一直以来,由于家庭信息难以掌握、家庭纠纷不易化解,家庭家教家风在基层社会治理中无法发挥其应有的作用,因家庭矛盾导致的极端事件时有发生。面对难题,如何破题?富阳区把改革视野聚焦家庭,将社会治理的触角从“网格”进一步延伸至家庭这个“最小单元”,创新推出“家和智联”综合治理平台,依托大数据平台,为全区家庭建立档案库,从源头上防范化解家庭矛盾纠纷的激化升级,成为平安家庭建设的有效抓手,从“小单元”守护“大平安”。

富阳运用数字化手段系统性探索基层治理改革,全面提升社会平安防控、风险防范化解能力,为高水平描绘现代版“富春山居图”护航。

杭州市富阳区委副书记、政法委书记徐林亮:

**以数字赋能基层社会治理
交出更高水准的平安答卷**政法
委
书
记
谈
平
安

天下佳山水,古今推富春。富阳作为传世名作《富春山居图》的原创地和实景地,我们始终把平安作为现代版富春山居图的厚重底色,以全力打造区域社会治理示范区为目标,聚焦高水平社会治理能力建设,聚力补短板、强弱项,聚汇政法铁军力量,系统推进平安建设,“1+4+1”基层治理体系不断健全完善,平安富阳全省排位稳居第一序列,2020年获评全国最具幸福感城区。

在工作中,我们坚持问题导向、基层导向,围绕“村社、家庭、个人”三个维度,运用数字化手段系统性探索基层治理改革,打造了“富春智联、家和智联、人安智联”三大应用场景,得到中央政法委和省市各级领导高度肯定,并在省市推广。

其中,“富春智联”以152个智安小区为基础,开发一体化平台“全域组网”,并迭代升级为“民呼必应”应用场景,目前已覆盖村社居民61万余人,办理诉求8.2万余件;“家和智联”聚焦家事矛盾纠纷预防化解,与全区27万户家庭携手,探索共治新模式,家庭家教家风在基层社会治理中的作用得到充分发挥;“人安智联”是服务全区1.7万特别群体的数字化改革产品,依托“平安善治”基金、“基层治理四平台”、“全科网格2.0”等载体,破解个性需求,维护社会安定。

改革没有标准答案,行动就是最好的思考。富阳将进一步把数字赋能基层社会治理各项工作做实做细做好,不断增强群众获得感、安全感、幸福感,为杭州打造数字治理第一城贡献富阳力量、富阳方案,交出更高水准的平安答卷。

**《天目全球抗疫排行榜》
第十三期发布
中国93.3分继续位居榜首**

天目新闻

11月8日,《天目全球抗疫排行榜》第十三期发布,中国以93.3分继续位居榜首。由于疫情防控不力,美国累计死亡病例已经超过75万,本期榜单中美国的抗疫总得分仅有47.4分,排在第36位。

纵观《天目全球抗疫排行榜》,中国已经连续12期总分排名第一。本期榜单里,越南、葡萄牙、泰国的排名波动较大。由于近一个月死亡率降低、疫苗接种数大幅增加以及政府响应能力的提升,越南的排名大幅上升10位,首次进入前30,位列24。值得一提的是,越南在上一期榜单中排名也上升了6位。葡萄牙由于疫情防控不力,政府响应指数下降,确诊病例上升,在本期榜单中排名下降了9位,滑落至19位。泰国排名下降5位,又跌出前30位,位列34。

据国家卫健委消息,11月7日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例89例,其中境外输入病例24例,本土病例65例,无新增死亡病例,无新增疑似病例。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,要坚持“外防输入、内防反弹”总策略不动摇,做到科学、精准防控,发现一起扑灭一起,坚决遏制疫情传播;要严防境外输入,人、物、环境同防,严格口岸闭环管理,做好风险人群定期检测和个人防护。

当地时间11月7日,根据美国约翰斯·霍普金斯大学数据,美国新冠肺炎确诊病例累计达46482837例,累计死亡病例达754395例。两项数据与24小时前相比,新增确诊24581例,新增死亡180例。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

(上接1版)

由于诈骗对象主要是在美华侨,张石的作息也变成了美国时间。按公司要求,每天凌晨1点“上班”,每天要工作十几个小时。

此后的两个多月,张石一单生意也没做成。他说,他离“成功”最近的一次,是哄骗一名叫小美的华侨,当对方即将把钱打入平台时,张石删掉了小美的联系方式,“我过不了良心这一关。她也是单亲家庭长大,打好几份工才挣到一点钱。我要是把她交给组长,她会一无所有。”

逃离——**“迟早有一天会被打死”**

转眼间到了年底,张石还是一无所获,业绩垫底。组长宣布小组成员业绩排名时,张石吓得头也不敢抬。

“砰砰砰——”突然,组长用棍子狠狠抽他,张石疼得大叫。可对方并没有停手,直到他躺在地上无法动弹。

“我们大老远花钱把你弄过来,你天天业绩垫底是不是纯心找事?”在所有员工面前,张石成了“公司”杀鸡儆猴的那只鸡。

从此,张石三天两头被打。每次挨打,他都特别后悔,特别想回国。但主管告诉他,按照“公司”规定,想要拿回身份证回国,必须交25000元赎身费,“只要你在公司工作满半年,就可以免交赎身费”。

偷渡出国一分钱没赚到,还要让家里倒贴

钱,张石觉得没法跟家人张口。其间,他想过逃跑,但几天后发生的一件事让他陷入绝望。

那天,有个人想逃走,结果被抓了回来。“老板直接让他跪在几百个员工面前,再用显示器、键盘砸他。那个人被打得头破血流,血溅得地上到处都是。”从那以后,这个场景经常出现在张石的噩梦里。

第二天,张石听说那个逃跑的人被关进了水牢。他还得知一个更可怕的消息——这个人是因为没骗到钱,被别的“公司”低价转卖来的。他意识到,之前主管说的干满半年就能回家肯定是骗他的。如果自己一直没骗到钱,下场会和这个人一样,被当作牲口卖来卖去。

后来,完不成“业绩”的张石依旧被打得厉害,“我一单业绩也没完成,被打得屁股都青了。我害怕再待下去,迟早有一天会被打死。”

今年2月16日,张石找到主管,并联系家人凑齐了赎身费。幸运的是,交完钱后张石被放出了金三角。

之后,他联系了“公司”帮忙找的“黄牛”,花15000元把自己送到老挝警方处。老挝警方再把他移交给云南勐腊警方。和他一起交赎身费回来的,还有一起去“淘金”的李杰。之后,海盐警方发现了张石二人曾偷越国(边)境的行为。11月8日,海盐县检察院对张石、李杰以偷越国(边)境罪提起公诉。

“后悔吗?”面对检察官的提问,张石低下了头。那90多个黑暗日夜,他每时每刻都在后悔,“出国不但没赚到钱,还差点丢了命,沦为诈骗分子的帮凶……”

(文中人物均为化名)